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ВПЛИВ ІНТЕГРАЦІЙНИХ І ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У
СУСПІЛЬСТВІ НА ЗМІСТ ПІДГОТОВКИ ПРОФЕСІЙНО

МОБІЛЬНОГО КВАЛІФІКОВАНОГО РОБІТНИКА

У статті розглянуто актуальні питан-
ня впливу інтеграційних і глобалізацій-
них процесів у суспільстві на відбір та
структурування змісту підготовки май-
бутніх професійно мобільних кваліфіко-
ваних робітників. Розкрито сутність гло-
балізації та її політичні, економічні, куль-
турні і соціальні аспекти. Обґрунтовано
зростання інтересу до проблеми форму-
вання професійної мобільності майбутніх
кваліфікованих робітників в умовах гло-
балізаційних змін у суспільстві та появі
ринку праці.

Ключові слова: інтеграція, глобалі-
зація, професійна мобільність, ринок
праці, зміст професійної підготовки.
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Мета: висвітлення проблеми впли-
ву інтеграційних і глобалізаційних про-
цесів у суспільстві на зміст підготовки
професійно-мобільного кваліфікованого
робітника.

Постановка проблеми. Основою
стабільності соціально-економічного
життя країни та подальшого її розвитку
є відтворення і нарощування людського
потенціалу, головним чинником якого є
освіта. "В усіх цивілізованих країнах, як
зауважує Н. Ничкало, здійснюється
інтенсивний пошук нових моделей роз-
витку освіти, нетрадиційних підходів до
їх впровадження на основі інформацій-
них і телекомунікаційних технологій" [8,
19]. Від людського капіталу, духовних,
морально-етичних і професійних якостей
його залежить майбутнє держави [8]. Як
підкреслюється в документах Копенга-
генського процесу, найважливішим ас-
пектом є соціальний, а це означає, що
прагнення до збільшення конкурентоз-
датності повинно супроводжуватися
прагненням до поліпшення соціальних
параметрів загальноєвропейського про-
стору професійної освіти й усунення
прояву соціальної нерівності як на на-
ціональному, так і на європейському
рівні. У цьому контексті освіта визнаєть-
ся суспільним благом, відповідальність
за яке несуть державні структури. Іна-
кше кажучи, реалізація процесу профе-
сійної освіти і навчання повинна регу-
люватися й регламентуватися на держав-
ному рівні.

Наприкінці ХХ століття значно зрос-
ла інтенсивність міжпрофесійних пере-
міщень фахівців. Зміна професії стає яви-

щем легітимним і сприймається як пове-
дінково нормальна реакція індивіда на
нові умови на ринку праці. Соціально
нормальною й цінною бачиться кар'єра,
що передбачає мобільність, перекваліф-
ікацію і перенавчання. Сучасні пере-
міщення здебільшого відбуваються між
професіями "далекими" за змістом та
умовами праці, за рівнем і профілем ос-
віти й підготовки [6]. Однією з нових
вимог до діяльності й розвитку майбут-
нього кваліфікованого робітника є
мобільність. Підсилюючим фактором тут
виступає динамічність розвитку ринку
праці і ринку професій, поява нових про-
фесій, посилення залежності кар'єрного
росту від здатності швидко реагувати на
вимоги суспільства та ринку праці тощо.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Зміни цивілізаційного значен-
ня, що відбуваються в сучасному світі,
поєднують високий динамізм і всезагаль-
ний характер. На розвиток держави і
суспільства впливають дві надзвичай-
но важливі тенденції: перехід до науко-
во-інформаційних технологій та глоба-
лізація суспільних проблем. На думку
В. Кременя, перехід до науково-інфор-
маційних технологій головний акцент ста-
вить на розвитку людини, що є показни-
ком "рівня прогресу кожної країни" та
розвитку індивідуальності, що "набуває
статусу головного важеля подальшого
розвитку будь-якої країни", а тенденція
глобалізації означає, що "конкурентність,
змагальність, суперництво націй, країн,
держав набуває глобального, загально-
планетарного характеру й охоплює бук-
вально всі сфери життя"[7, 3]. За таких
умов, зауважує Є. Іванченко, "виника-
ють нові види діяльності, що ставлять
людей перед необхідністю мобільно реа-
гувати на зміни, які відбуваються, най-
більше в ситуації невизначення та ризи-
ку" [3, 25]. Поступово і сама людина по-
чинає все більше усвідомлювати свою
самоцінність й унікальність, роль у по-
будові суспільства. Образ сучасної лю-
дини асоціюється з образом людини,
спроможної "вибудовувати свою життє-
діяльність". Тому традиційний зміст про-
фесійно-технічної освіти не відповідає
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сучасним вимогам як роботодавців, так і
самих учнів, які здобувають ту чи іншу
професію у професійно-технічному на-
вчальному закладі. За такого підходу до
підготовки майбутніх кваліфікованих
робітників виникла суперечність між
потребами особистості, суспільством і
системою професійно-технічної освіти.

Виклад основного матеріалу. Гло-
балізація має політичні, економічні, куль-
турні та соціальні аспекти. З політичної
точки зору вона послаблює роль націо-
нальних держав; через спрощення
міграції людей і вільного переміщення
капіталу за кордон також зменшується
вплив держави на своїх громадян. Ак-
тивні дискусії навколо цього поняття
свідчать, що під глобалізацією розумі-
ють ряд змін, що розглядаються як
свідчення нового типу економіки – "еко-
номіки знань". За визначенням О. Нові-
кова, глобалізація – це "процес все-
світньої економічної, політичної й куль-
турної інтеграції, основними характери-
стиками якого є поширення капіталізму
по всьому світі, світовий поділ праці,
міграція в масштабах всієї планети гро-
шових, людських і виробничих ресурсів,
а також стандартизація економічних і тех-
нологічних процесів і зближення куль-
тур різних країн" [9, 17].

Глобальні переміни викликають
структурні зрушення в економіці (пере-
творення галузевої структури господар-
ства, зміна співвідношень правових форм
підприємств) та зміни у свідомості лю-
дей. Це пов'язане, перш за все, зі зміною
ставлення до необхідності зміни професії,
професійного статусу та роду занять,
зміни фаху, робочого місця, статусу в
організації внаслідок зміни місця прожи-
вання, погіршення стану здоров'я тощо
[3]. Для економічних аспектів глобалізації
характерні вільна торгівля, вільний рух
капіталу, зниження податків на прибу-
ток підприємств, простота переміщення
промисловості між різними державами в
інтересах зменшення витрат на працю й
природні ресурси. Культурній глобалі-
зації притаманні зближення ділової і спо-
живчої культури між різними країнами
світу, широке використання англійської
мови для міжнародного спілкування,
стрімке розширення мережі Інтернету
для одержання інформації й спілкуван-
ня, поширення по всьому світу амери-
канських фільмів, телепередач і програм-
ного забезпечення, а також зростання
міжнародного туризму. Соціальний ас-
пект глобалізації проявляється у появі
можливості вибору країни проживання
та покращення матеріального забезпечен-

ня громадян завдяки трудовій міграції.
Проте, поряд з позитивними сторо-

нами цього явища, на думку О. Новіко-
ва, глобалізація несе в собі й масу нега-
тивних сторін, у першу чергу, через те,
що здійснюється під контролем США й
в інтересах США [9]. Зауважимо, що
поки що Україні відведена пасивна роль
постачальника сировини, а не реального
лідера нового альтернативного шляху
розвитку людства. Такий підхід значно
послаблює вітчизняну систему освіти.
Водночас у нас накопичений значний ар-
сенал народних традицій, в основі яких
лежать духовність і педагогічний досвід,
що дає можливість здійснювати виперед-
жувальний розвиток освіти, у тому числі
й професійно-технічної.

Ключовими елементами стратегії за-
безпечення конкурентоздатності євро-
пейської економіки й соціальної згоди є
освіта, навчання й навчання протягом
усього життя. Однак, як зауважує А. Кі-
нах, головна проблема сучасної освіти в
Україні – неадекватність рівня її якості
та змісту стратегічної спрямованості
розвитку світової цивілізації [5]. Адже
зміст професійної освіти всіх рівнів знач-
ною мірою впливає на формування й
розвиток суспільства. Тому роз'єд-
наність європейських освітніх систем
була визнана перешкодою для вирішен-
ня завдань формування єдиної Європи,
у рамках якої повинне бути забезпечене
вільне пересування праці (робочої сили),
товарів і капіталу. У цьому зв'язку ос-
новними принципами розвитку інтегра-
ційних процесів є: формування узгодже-
ної освітньої політики на вищому пол-
ітичному рівні, участь у її формуванні й
реалізації всіх зацікавлених сторін, вклю-
чаючи соціальних партнерів, опора на
масив практичних напрацювань та екс-
периментальних програм і проектів, ре-
алізованих з ініціативи Європейської
комісії, участь широкої громадськості в
обговоренні нових векторів розвитку й
шляхів досягнення поставлених цілей,
поступовий і поступальний характер
інноваційних, і в тому числі інтеграцій-
них, процесів. Основні завдання розвит-
ку інтеграційних процесів у галузі осві-
ти похідні від тих завдань, які зафіксо-
вані в Лісабонській резолюції (березень
2000 р.), і містять: офіційне визнання
центральної ролі освіти як фактора еко-
номічної й соціальної політики та засобу
підвищення конкурентоздатності Євро-
пи у світовому масштабі, зближення її
народів і повноцінного розвитку грома-
дян; радикальний перегляд і модерніза-
цію систем освіти; перетворення ЄС у

те, що найбільше динамічно розвиває
економіку, засновану на знаннях, поси-
лення взаємодії між політикою в галузі
економіки, зайнятості й розвитку людсь-
ких ресурсів завдяки високоякісній про-
фесійній освіті й навчанню та підвищен-
ня віддачі від інвестицій у людські ре-
сурси. Варто особливо підкреслити, що
інтеграційні процеси ніякою мірою не
припускають уніфікації систем освіти,
навпаки, вони допускають збереження
культурного багатства і мовної розмаї-
тості Європи, заснованої на національ-
них традиціях [10]. Розмаїтість і розход-
ження в європейських системах освіти
навчання є їхнім достоїнством, основою
для обміну досвідом і взаємним навчан-
ням. У контексті поставлених завдань
професійно-технічна освіта стає цент-
ральним механізмом розв'язання еконо-
мічних і соціальних завдань, у зв'язку з
цим визнано необхідним різко збільшити
інвестиції в людський капітал і підвищи-
ти ефективність систем освіти і навчан-
ня, а відповідно й модернізувати зміст
професійно-технічної освіти.

Уже сьогодні в розвитку вітчизня-
ної освіти в умовах входження її до єди-
ного Європейського економічного про-
стору спостерігається ряд тенденцій: усе
більша частина працездатного населен-
ня віддає перевагу тій діяльності, яка
максимально дозволить реалізувати
здібності, самостійно приймати рішення,
розраховувати на подальше професійне
зростання, приділити більше уваги сім'ї,
самоосвіті, культурному дозвіллю, за-
няттям спортом тощо; складність подо-
лання психологічного бар'єру, страху
при переході з позиції найманого держав-
ного робітника до активного суб'єкта на
ринку праці (необхідно самому шукати
більш високооплачувану роботу, одно-
часно працювати в декількох місцях, са-
мому приймати рішення тощо); у ринко-
вих умовах людина змушена змінювати
не тільки місце роботи, а й професію, що
не вкладається у традиційні стереотипи,
коли кращим вважався той робітник, який
довгий час залишався на одному місці;
тобто сьогодні необхідно готувати тако-
го кваліфікованого робітника, який мав
би базову освіту, що забезпечувала б
легше освоєння нових професій в май-
бутньому(освіта повинна бути конвер-
тованою, а випускник професійно-техні-
чного навчального закладу – професій-
но мобільним); структурні зміни в еко-
номіці, запровадження інформаційних та
високих наукоємних технологій поділило
працездатне населення на дві категорії:
професіоналів високого класу (невели-
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кий прошарок професійної еліти) та дос-
татньо освічених або високоосвічених ро-
бітників, які досить легко можуть пере-
ходити від однієї професійної діяльності
до іншої, з однієї галузі в іншу залежно
від змін в економіці чи за власним бажан-
ням; на перший план виходить рівень роз-
витку людських ресурсів (знання, умін-
ня, майстерність, творчість, професійна
мобільність); потреба в робочій силі про-
стежується не стільки в кількісних,
скільки в якісних показниках; значне ско-
рочення фахівців середньої ланки (бри-
гадирів, майстрів, змінних інженерів та ін.)
викликало потребу у кваліфікованих ро-
бітничих кадрах, здатних до самозайня-
тості, самостійності у прийнятті рішень,
до роботи в малих командах, що потребує
оновлення змісту професійно-технічної
освіти, зокрема на основі модульно-ком-
петентнісного підходу.

Згідно з даними Міжнародної Органі-
зації Праці, гнучкість і переміщення між
професіями – один із найбільш важли-
вих результатів бурхливих технологіч-
них і структурних змін світової економі-
ки. У радянські часи людина приходила
на роботу й бачила перед собою явний
шлях, сходи, по яких він може дійти до
якоїсь позиції. Сьогодні така ситуація теж
існує, але людина тепер дивиться не
тільки вперед, а ще й у сторони, бачить
ці "сходи" і в інших місцях. І часто ру-
хається "зигзагоподібно" [2]. Тож сучасні
умови розвитку суспільства зробили
зміну професії широко розповсюдженим
явищем, яке можна розглядати, на нашу
думку, як прагнення до самореалізації
або самоствердження в іншому профес-
ійному середовищі. При цьому переміни
відбуваються у всій структурі особис-
тості людини під впливом зовнішніх фак-
торів.

Виділяючи професійну мобільність
фахівця як одну з головних проблем роз-
витку економіки країни, Л. Горюнова
виокремлює три взаємозалежних сут-
ності професійної мобільності, що виз-
начаються як якість особистості, що за-
безпечує внутрішній механізм розвитку
оособи; діяльність людини, детермінова-
на подіями, що змінюють середовище, і
як результат – самореалізація особи в
професії й житті; процес перетворення
людиною самої себе й оточуючого її про-
фесійного й життєвого середовища [1].

Зростання інтересу до проблеми
формування професійної мобільності
майбутніх кваліфікованих робітників
обумовлено гуманістичною функцією
неперервної освіти, яка надає можливість
кожному обирати індивідуальну освіт-

ню траєкторію, одержувати ту підготов-
ку, яка необхідна для кар'єрного й осо-
бистісного зростання, самореалізації в тій
чи іншій професійній діяльності [4].

Проблему зміни виду професійної
діяльності досліджували цілий ряд нау-
ковців. Зокрема, Н. Хакімова розглядає
зміну професії особистістю в зрілому
віці як тривале професійне самовизна-
чення. Це веде не тільки до зміни звич-
ного способу життя, але й торкається
найважливіших аспектів людського жит-
тя. Деякі автори вказують, що профес-
ійна переорієнтація та зміна професійно-
го шляху – це соціальна дія, яка має ті
або інші психологічні наслідки, що завж-
ди пов'язана з певним психологічним ста-
ном особистості. Оптимальною є ситуа-
ція, коли людина у процесі професійної
переорієнтації знаходить своє покликан-
ня й успішно адаптується до обраної про-
фесії. Але якщо продовжує пошук до-
сить довго або він не дає позитивних ре-
зультатів, це є чинником, що спричиняє
розвиток незадоволеності собою, про-
фесією, життям загалом. У такому ви-
падку йдеться про ціннісно-смислову
сферу особистості, саме цінностями і
смислами людина керується в процесі
вибору оволодіння новою професією.
Якщо особа не досить мобільна, зміна
професії може супроводжуватися пері-
одом безробіття. Це явище, коли части-
на економічно активного населення не
може застосувати свою робочу силу і
залишається в резерві [11].

Проте, на наш погляд, поява різно-
масштабних і різноспрямованих інтегра-
ційних процесів, що охопили практичні
всі сфери економічного та соціального
життя людини, обумовлює стирання те-
риторіальних та соціально-психологічних
кордонів її життєдіяльності. Якщо рані-
ше природним вважався осідлий спосіб
життя, то сьогодні все кардинально
змінилося. Однією з необхідних якостей
людини вважається мобільність, зокре-
ма професійна, яка розглядається як одна
з найважливіших якостей кваліфіковано-
го робітника.

У сучасних соціально-економічних
умовах, коли в Україні розвиваються
ринкові відносини, необхідно, щоб зміст
професійно-технічної освіти забезпечу-
вав формування у випускників профе-
сійно-технічних навчальних закладів го-
товність та здатність до професійної мо-
більності. Сучасна людина повинна мати
внутрішню гнучкість, різноманітні інте-
реси, розуміти "цінність самовдоскона-
лення" [3]. Водночас дослідження нау-
ковців (І. Заюков, Е. Лібанова, Г. Яро-

шенко) проблем розвитку механізму
взаємодії ринку праці і професійної осві-
ти України свідчить, що "нині в Україні
загострюється проблема взаємодії рин-
ку праці та ринку освітніх послуг унасл-
ідок невідповідності структури підготов-
ки фахівців і робітників попиту на робо-
чу силу" [12, 25]. Незаперечним є факт,
що значна частина випускників профес-
ійно-технічних навчальних закладів пра-
цює не за одержаною професією, а деякі
змушені зразу ж після закінчення ПТНЗ
звертатися до Державної служби зайня-
тості. Це пов'язане, на думку переваж-
ної більшості науковців, з неконкурен-
тоспроможністю робочих місць, в основі
якої лежить низька вартість робочої сили.
В економічній літературі є поняття "пе-
ріод напіврозпаду компетентності", тоб-
то період протягом якого знання та
вміння випускника професійно-технічно-
го навчального закладу застарівають
наполовину, і він стає непридатним до
роботи за набутою професією [12]. Особ-
ливо це небезпечно, коли в стані безроб-
іття перебувають тривалий час. Це впли-
ває не тільки на професійний, а й життє-
вий рівень, спричиняє втрату кваліфі-
кації, трудових умінь та навичок, і, як
наслідок, фактичне руйнування особис-
тості. Тому сьогодні особливо гостро
постає проблема, щоб здійснити проек-
тування змісту професійно-технічної ос-
віти на основі модульно-компетентнісно-
го підходу таким чином, що "забезпечи-
ти динамічно змінюваний ринок праці
робітниками певних, соціально затребу-
ваних спеціалізацій, які володіють необ-
хідним рівнем кваліфікацій і професій-
ною компетентністю" [4, 44]. Тобто на
перший план виходять потреби профес-
ійної сфери, галузей виробництва та
інфраструктури суспільства. Водночас
зауважимо, що справа тут не тільки в
задоволенні суспільних потреб, але й со-
ціальній захищеності теперішнього ви-
пускника професійно-технічного на-
вчального закладу, який повинен бути
професійно мобільним і за будь-яких
"прискорень" науково-технічного про-
гресу не залишитися на узбіччі життя.
Тому проектування змісту професійно-
технічної освіти має спрямовуватись
перш за все на забезпечення умов фор-
мування готовності учнів до професій-
ної мобільності, на освоєння ними нових
видів і способів фахової діяльності, но-
вих кваліфікацій і компетенцій, набуття
професійної майстерності.

У контексті модернізації системи
ПТО в Україні підготовка професійно
мобільних кваліфікованих робітників, які
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добре знають свою справу, здатних твор-
чо вирішувати фахові завдання, є визна-
чальним фактором, що характеризує
діяльність навчального закладу. Останній
розглядається нами як відкрите освітнє
середовище, що являє сукупність бага-
тьох умов та факторів, які сприяють роз-
витку особистості учня та забезпечують
формування кваліфікованого робітника
у взаємодії із соціальним, професійним та
інформаційним оточенням. Водночас ми
розглядаємо професійно-технічну освіту
як процес і як результат професійного
становлення та розвитку особистості май-
бутнього кваліфікованого робітника. При
цьому відкрите освітнє середовище тут
може мати як позитивний, так і негатив-
ний вплив. Виходячи з цього, актуалі-
зується завдання створення нових ефек-
тивних форм функціонування системи
професійно-технічної освіти, здатних
підвищити якість професійної підготовки
та ефективне формування професійної
мобільності, що може бути досягнуте
лише шляхом модернізації змісту освіти,
запровадження нових педагогічних техно-
логій, активної підтримки створення в
навчальних закладах органів учнівського
самоврядування, некомерційних союзів та
організацій.

У сучасних умовах будь-який на-
вчальний заклад знаходиться в умовах
жорсткої конкуренції. Сьогодні ПТНЗ
матиме право на існування, якщо він є
джерелом технологічних та соціальних
інновацій, готує компетентних та мобіль-
них майбутніх кваліфікованих робітників,
забезпечує соціокультурну та профес-
ійну адаптацію випускників.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Таким чином, у пері-
од інтеграційних і глобалізаційних про-
цесів в Україні досить гостро постала
проблема проектування змісту профес-
ійно-технічної освіти на основі модуль-
но-компететнісного підходу, який забез-

печував би формування професійно мо-
більного кваліфікованого робітника, як
необхідної умови виходу з економічної і
соціальної кризи. Відсутність обґрунто-
ваних методологічних підходів до проек-
тування змісту професійно-технічної ос-
віти гальмує її модернізацію в умовах
швидкозмінних кількісних та якісних по-
казників структур і форм зайнятості на-
селення, постійно зростаючих вимог ро-
ботодавців до рівня кваліфікації випус-
кників ПТНЗ, активного впровадження
у виробництво сучасних технологій, за-
гальної інформатизації; значно актуалі-
зується необхідність підвищення якості
підготовки молоді до трудової діяльності
в умовах динамічно змінного ринку
праці.

Перспективи подальших дослід-
жень пов'язуємо з розробкою заходів,
спрямованих, зокрема, на модернізацію
змісту професійно-технічної освіти, зас-
нованого на компетенціях, його коригу-
вання з боку соціальних партнерів і по-
треб ринку праці.
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